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中职英语
教育教学中培养学生核心素养的探讨
摘要：核心素养是新时代我国学校教育的重点内容，也是学生适应社会发展所需的基本能力。在中职教育中，核心素养能够连接宏观教育理念与具体学科教学实践，使学生在掌握学科基本知识的同时也掌握学科思维、学习方法、社会实践与职业应用能力。本文探讨的是中职英语教育培养学生英语核心素养的必要性以及举措等。
关键词：核心素养，中职英语，举措探讨。
2014年我国教育部发布的深化课程改革意见中首次提出核心素养体系概念，强调了核心素养是学生适应终身发展和社会发展必备的品格和关键能力。2020年1月教育部发布的中等职业教育5门基础课程新课标中明确了“中职外语（英语）教学应培养学生核心素养”的要求，特别强调了核心素养发展对学生终身学习与职业发展、兴趣发展、实践能力发展的作用。因此无论从学生个人发展还是从教育政策要求来看，培养学生的核心素养都是中职英语教育的重点目标，我们必须高度重视学生英语核心素养的发展。
一、新时代核心素养理念下，中职英语教育教学培养学生核心素养的理解
1．培养学生核心素养的内涵。2016年北师大教授林崇德及其所在课题组公布了中国学生核心素养框架，其中将学生核心素养分为文化基础、自主发展和社会参与的意识与能力三个方面 [1]。目前教育部新发布的中职教育基础课程新课标中明确提出三个方面的要求：“课程内容原则”中申明了核心课程内容安排需遵循学生身心发展规律，帮助学生打好文化基础；“课程实施与评价”中申明了课程内容应充分考虑学生兴趣和需求，以提升学生自主学习能力及成效；同时“课程实施与评价”中也申明了需重点发展学生运用知识分析和解决实际问题的能力[2]。
2．中职学生英语核心素养的发展目标。具体到英语教育教学的角度来看，可以将学生英语核心素养的发展目标概括为以下三个方面：引导学生掌握英语知识、了解英语文化；培养学生自主学习习惯和能力；鼓励学生逐渐提高在生活中运用英语的交际能力。为达成上述培养目标，中职英语教育在保证基础知识教学的前提下，还需要注重对学生主体意识、实践意识等的培养，促进学生养成终身学习意识和自主学习能力。
二、中职英语教育教学培养学生核心素养的迫切性
（一）教师对学生参与意识的引导不充分
教育家赫尔巴特认为，“一切知识都从感官的知觉开始”，而自主参与才是获取知觉最基础也最不可缺少的前提。核心素养下的英语教育必须充分调动学生的主体意识，通过强化学生参与来增加学生自主学习和探索的机会，这样才能够让学生不断积累自主学习方法，从而实现更高效的学习。但我在工作中发现，部分英语教师不重视培养学生的自主意识，同时受生源质量、学生专业兴趣等的影响，部分学生不善于主动思考，只习惯于跟随教师的口授来被动学习。比如在学习致谢语时只会使用“Thanks for your …”，而不会运用“I appreciate your …”，“We should be grateful to have…”等不同的表达方法。这就要求教师在教学中结合相关内容，帮助学生归纳、拓展一些词块和句式，指导他们主动地尝试不同情境下运用不同的表达。
（二）教师对学生学习能力的培养不全面
陶行知先生说“好的先生不是教书，不是教学生，乃是教学生学”，其本质是强调方法教育优先于知识灌输，只有让学生掌握正确的学习方法才能确保学生的全面发展。核心素养要求背景下的中职英语教育不仅高度关注学生的学习质量，更关注学生自主、积极学习的意识发展。我在个人工作实践中发现，中职教学环境和学生群体较之高中更为特殊，在一定程度上限制了学生的自主学习意识的发展：首先，中职专业课比重相对偏高，基础文化课的课时有一定压缩，课时平均教学内容偏多，导致部分教师更重视完成教学任务，而忽略了对学生学习方法的培养，影响了学生的学习质量。其次，学生本身对基础文化课的价值认知有一定误差，大部分中职学生认为只要能够掌握较好的专业技能、顺利毕业并就业即可；而对基础课程的重视度偏低。比如在英语学习中只“重读写、轻听说”，或者只重视掌握固定短语，而忽视了英语的基本思维模式和语法的正确运用。这不利于学生的综合素养的形成。对于此类问题，我们更需要重视对学生学习意识、方法和能力的培养，使学生在未来的学习和工作中也能不断提升英语应用技能。
（三）教师对“实践课堂”环境的构建不到位
陶行知先生认为“手脑双全是创造教育的目的”，这实际上解释了实践发展与理论积累同等重要。核心素养下的英语教育必须重视实践性，这一方面是为了使学生逐渐熟悉英语语言文化，另一方面是为学生提供听、说、读、写的实践环境。从个人工作体验来看，中职教育的实践环境整体较佳，但这类优势集中在专业课领域，而英语教学中的课堂实践时间有限、课外实践的机会更少，学生难以感知语言文化差异，也缺乏英语实际应用机会，这不利于学生英语文化意识发展和实践能力发展。例如在商务沟通实践训练中，通常以标准书面化方式训练，如：在告知对方需要等待时仅用“Please wait patiently”之类，但在目前我国地方外贸企业在面向美国、欧洲以外国家客户时通常采用线上实时交流，这种书面表达显然不合适，需要结合社交思想来指导学生训练。如把单一的句子改为：“We promise…Sorry to bother you .Maybe you should wait a while/ a few days.I’d appreiate it if…”等就更恰当，因为与人交流离不开文化知识。因此训练必须结合社交知识、语言文化知识等进行综合情境设计，并尽可能保证训练量以够确保学生掌握这种应用能力。对此，我们需要探索新的中职英语实践教学方式，结合学生需求、能力和现实生活设计更合理的教学实践活动。
三、中职英语教育教学中，培养学生核心素养的举措探讨
（一）创新课堂教学方法，激发学生参与意识和发展动力
兴趣是激发学生学习积极性和参与意识最基本的源动力。从核心素养发展的角度来看，第二语言的学习高度依赖文化氛围和实践条件，学生有兴趣，才会对学习英语语言文化、英语实践产生动力，才能够使英语学习从“了解、掌握”发展到真正的“理解、应用”。具体到课堂教学实践中，我们需要采用文化关联的方式或生活化实践来激发学生的参与和实践兴趣。比如在利用学生的好奇心来激发学生的文化体验意识时，汉语和英语都存在一词多意的现象。汉字的组合逻辑和英语构词法有一定的相通性，在学生遇到非常见的组合时可以通过语言相关性引出英语词根、词源，比如学生在记忆“go off”概念时很难理解其为什么可以被翻译为“爆炸”，对此我将on和off做关联解读，解释英语中on和off分别代表了接触和脱离之意，并以“turn on”和“turn off”来做类比解释，课后学生表示对“go off”中与爆炸相关的“分散、脱离、远离”等意象有了更深刻的理解，也因此产生了更高的学习兴趣，在整节课上都保持了较高的学习热情。例如中职英语基础模块上Unit 1《Greeting》主要学习更专业的自我介绍和对话方式，其中问句的回答方式中反问句是一个特殊的易混淆点，实际教学中可以分别从语法逻辑、标准母语对话的语气来感受到语句的差异，使学生了解回答句中的肯定与否定应当一致，同时结合语气感受来让学生发现句首的Yes和No在对否定式的反义疑问句中的回答与汉语的“是的”、“不是”正好相反，这种英汉差异反而更激发学生乐于思考，而不只是死记硬背单词。
（二）加强学习方法培养，提高学生学习能力与思维品质
核心素养下的英语教学要求强化学生的主体地位，这种主体地位不仅仅是要“围绕学生的需求来设计教学活动”，更要“使学生成为学习的主人”[3]，简单来说就是让学生掌握系统化学习的方法，使学生在课外时间也能够高效、高质学习。因此，教师在日常教学活动中组织多种形式的思维训练和实践训练，使学生在学习中掌握听说等实践性学习和训练的能力，例如节日文化习俗介绍的协作训练中，由此掌握节日词汇、习俗短语等的应用，教学中注意引导学生自主设定情境，并向学生强调“自行组织训练时可以替换课文的主题，自行查找西方节日来仿写课文第一段”，由此自行撰写简短的对话、短文，同时引导学生思考介绍节日时介绍内容的组织方式、结构等，使学生在训练的同时能逐渐掌握自主训练的方法，形成自主思考的惯性，这样可以不断增强学生的学习和思维能力。又例如在中职英语基础模块下Unit 2《Shopping》的教学中将重点学习购物情境下日常交流方式，其中重点词汇do shopping和go shopping表面上意义类似，但意义有明显不同，我在教学中不要求学生生硬记忆概念，而是从go和do的本意、结合课文朗读示范中的口吻来判断二者差异，例如go强调前往动作，同时也常用于瞬间动作，而课外朗读示范中go shopping更有回忆那个瞬时动作的特点，而do强调后续动词行动，且常用语持续动作，结合朗读示范中do shopping相关句子中的大量购物过程中的行动来让学生发现这一特点，在这一过程中让学生自主尝试运用已掌握的词汇、语法知识和阅读感受更充分地对比了二者差异，许多学生表示这种方法很适合用于自己对易混淆单词、组合的区分理解。
（三）拓展“英语实践课堂”渠道，培养学生实践能力与文化品质
参与是任何语言学习中都不可或缺的组成部分，这是帮助学生掌握语言核心社交功能的基础，同样也是第二语言学习中最重要的实践训练和文化体验条件。这里所说的参与主要是指以“语言输出”为主的参与，实际训练的重点是要让学生认识到中英语言文化的差异，并使学生有效参与到社交实践中，由此掌握真正实用的英语交流知识。例如中外饮食习惯交流中我常结合我们的日常习惯尝试进行饮食喜好、习惯的问答，熟悉西方常见食材相关的单词，进一步熟悉“I’d like some…”、“I should have…”、“What would you like…”、“What are your favorite…”等饮食习惯的表达，结合阅读和实践发现英语口语中更习惯用have而非eat，would like比want显得更有礼貌等等。又例如在中职英语基础模块上Unit 3《Campus life》的教学中重点学习一般校园生活的感受表达，本质上学习的是情绪、感受表达的逻辑和习惯，我组织学生以自身的生活为例组织训练，引导学生回想初入中职校园的感受，组织学生以分组方式使用“There is…”“look at…”“I feel at…”等描述个人的所见所感，并通过与课文、课外范文的对比发现更多新颖的表达方式。引导学生用不同的表达句式来表达相同的意思。比如把前面提到的几个句子改用“I’m amazed by…，which...”一个句子表达， 由此积累灵活多样的表达方式、提高英语的口笔头表达能力。
结语
总体而言，新时代核心素养理念下，中职英语教学需要教师调整教学观念，要让学生突破一般的消极学习、输入学习、被动学习状态，教师应充分激发学生兴趣、强化对学生学习方法、优化文化与实践环境等培养核心素养的举措，真正让学生热爱学习、学会学习、乐于实践，这才能促进学生的长期学习和职业发展。
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